



金华市非遗精品项目展迎来永康专场

展示永康传统文化 品味婺风遗韵

记者 程高赢



石湖坑布龙

近日,在金华市非遗馆举办的婺风遗韵·中国梦非遗情金华市非遗精品项目展演迎来永康专场,蚌鲤戏龟、醒感戏、舞布龙、调花钹 现场演出7个具有永康特色的非遗项目,同时,永康织带、编箬帽、剪纸花等手工制作表演项目参与其中,给观众留下深刻的印象。



舞狮

蚌鲤戏龟表演者边走边舞 配以民间婺剧小调

舞狮和舞布龙对大家来说很普通,但这次展示上带来的永康舞狮和舞布龙却令人大开眼界。

永康舞狮俗称滚地狮子,源于新中国成立初期,是永康人民为庆祝新中国成立而编创的舞蹈。舞狮时两人一组,身披狮衣,合演一只狮子。前边人利用双手控制狮嘴的张合和舞动狮头,后边人躬背成狮臀,紧随其后。一队舞狮一般至少有两只狮子。

在跌宕起伏的锣鼓声中,舞狮球者引导两只狮子时而腾跃扑捉,

时而俯地打滚,时而双狮抢球,两只狮子耳鬓厮磨、亲密依顺、憨态可掬,引来观众啧啧称赞。

石湖坑布龙始于明朝永乐年间,经几百年的传承,一直延续至今。它由22名青壮年组成的两龙对舞,一条龙白底红鳞,一条龙黄底红鳞,龙身分13节,每节用一根长约2米的木棍支撑。除舞龙的22人外,还有迎龙头珠1人,举龙头牌2人,执香1人,乐队7至9人。

伴随着悠扬的唢呐声和激烈的锣鼓声,布龙随之舞动、游走、参阵,

舞姿变化多端,布龙上下翻腾,左右摆动,让现场观众深刻感受到热烈、欢乐的气氛。

当天专场还表演了我市特有的蚌鲤戏龟。这节目源于唐先镇石桥头村,唐代时期村民为保平安、图吉利、庆丰收而编创,是该村独有的民间表演艺术。鲤鱼和乌龟道具用竹篾和绸纱制成。

表演时,四人扮演鲤鱼,四人扮演蚌壳,四人扮演乌龟。表演者边走边舞,相互戏耍,配以民间婺剧小调,诙谐风趣。

调花钹传承人表演 派四门 青龙绕柱 等经典招式,令人叹为观止

调花钹是第四批浙江省非遗保护项目,原为方岩广慈寺和尚外出化缘时表演,创自明代。花钹为两个直径30厘米的铜钹,中心穿过长2米的编绳,以此调控花钹的方向和花样。

调花钹传承人程忠信亲自上阵。随着节奏明快、铿锵有力的锣鼓伴奏,程忠信双手各执一钹,通过抛、掷、甩、抽等动作,控制飞旋的铜钹,分别表演出 派四门 青龙绕

柱 苏秦背剑 和尚劈柴 美女照镜 等招式。整个表演刚劲有力,花钹收放自如,整个场面使人眼花缭乱,叹为观止。

醒感戏,原名省感戏,是我市独有而古老的地方剧种,也是我市的民间文化品牌与艺术特产,现已被列入第三批国家级非遗保护名录。

醒感戏表演现场演出的曲目是《忤逆殇》,剧情描写处州丽水县的

桑孟一,他生有一子,名叫桑孟二。由于家境贫穷,他好不容易养大了儿子,儿子却逃到金华八县,不回家供养父母。桑孟一为寻找儿子走遍金华八县,还是找不到儿子,感到心烦意乱。他在表演戏指桑骂槐,抒发内心痛苦。

表演者施超英、胡春燕用深情说唱表达了主人公内心的复杂情怀。演出最后,桑孟二得到了雷公打死的报应,现场观众唏嘘不已。

当天,专场还现场展示了永康鼓词、打罗汉等非遗项目,永康众多老艺人倾情表演,包括永康织带、刺绣、方岩纸花、竹编、编箬帽、锡雕、打金打银工艺、木交椅制作技艺等永康传统民间文艺项目。

永康籍歌手春天创新表演形式 四组 一托二 木偶获国家专利

记者 应艳

近年来,永康籍歌手春天凭借“一托二”木偶活跃在央视荧屏和全国各地舞台上。日前,春天有好消息向家乡人民报告,她和家人创作的四组木偶获得国家知识产权局和专利局的实用新型专利证书和外观设计专利证书。

春天“一托二”木偶表演形式,2007年在星光大道的舞台上一举成名。这特殊的表演形式,受到全国观众的喜爱,春天凭此登上2009年央视春节联欢晚会,2012年荣获第二十届韩国国际文化大奖。春天成为80后女歌手“一托二”创新表演艺术形式的创始人。

春天“一托二”木偶表演形式的最初创意来源于京剧的服装造型和人物元素,以及木偶和非物质文化遗产的各种表演形式。最早的穆桂英木偶第一版由春天画图,父母制作,2007年首次在星光大道舞台的“才艺大比拼”环节中亮相,大获成功。之后,春天和家人出于对艺术的不断追求,经过多次实践和改造,完善了木偶,使其与真人高度相似,木偶与春天融为一体,成为观众心中不可替代的重头戏。

在穆桂英木偶获得大众的认可后,春天和家人又创作了系列古典人物木偶。其中美猴王木偶就是在特殊的情况下诞生的。2013年,春天受中央电视台邀请,参加电视剧《西游记》拍摄30周年纪念晚会,临时设计美猴王木偶。时间紧任务重,春天和家人15天内日夜赶工,成功创造了美猴王木偶,在晚会录制中受到了六小龄童老师的高度评价。之后,春天一家人确定这已是春天的符号,就开始有了申请专利的想法,让“一托二”木偶表演成为春天的品牌,让木偶和春天永远在一起,像家人一般不可分割。

经过一年多的筹备,2014年,春天一家人向国家相关部门提交申请。通过各项审核,春天四组木偶系列杨贵妃木偶、穆桂英木偶、美猴王木偶、大花脸木偶,获国家实用新型专利证书及外观设计专利证书共五本。从创意到实践,春天一家人付出了多年的心血,拿到国家专利证书的那一刻,所有的困难和艰辛都转化为笑容。



春天(图中)和木偶

乌克兰蜜蜡馆
经营乌克兰琥珀,保证没有烤色,没有合成,优化,百分之百纯天然
地址:永康市城南南路165号 电话:13605898118 市府网:638118